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1. O esquema da figura seguinte representa a queda de material rochoso sobre uma area urbanizada
situada a meio de uma encosta. A e B assinalam dois aspectos da superficie em sectores
diferentes da encosta.

1.1- O factor climatico que desencadeou,
provavelmente, a queda do material

. rochoso foi:
el A- a precipitagao.
o vento.
== caloarios C- atemperatura.
=7 Argles D- a pressao atmosférica.

~waass  Transcreva a letra da opgéo correcta

y Aranitos

1.2- Transcreva a letra que corresponde a opg&o que contém os termos que
completam correctamente a frase.
O deslizamento do material rochoso ficou a dever-se a e a acumulagdo de agua
na camada :
A- gravidade (...) calcaria permedvel sobreposta a uma camada argilosa.
B- gravidade (...) argilosa permeavel sobreposta a uma camada calcaria.
C- inclinagao (...) argilosa permeavel sobreposta a uma camada calcaria.
D- inclinagao (...) calcaria permeavel sobreposta a uma camada argilosa.

1.3-  Indique duas medidas a adoptar para consolidar a vertente assinalada pela letra B da
figura.

1.4- Relacione a ocorréncia de um incéndio, com o aumento da probabilidade de
existéncia de movimentos em massa numa zona de vertente.

2. A intervencdo do Homem junto dos cursos de agua pode contribuir, muitas vezes, para o
agravamento das situagdes de risco.

2.1- Explique em que medida a construgdo de uma barragem interfere com a estabilidade de uma
ponte, construida a jusante da barragem e cujas fundagées se encontram no leito do rio.

2.2- |dentifique trés accdes geolagicas de um rio.

2.3- Enumere trés motivos que levam as pessoas a instalarem-se nas planicies de inundagdo de
um rio.

3. Para tentar minimizar os efeitos do avanco do mar ao longo da linha de costa, tém sido construidos
alguns espordes.

3.1- Indigue uma vantagem e a seguir um inconveniente relacionados com a construcdo de
espordes. -

3.2- Como se designa a acgdo mecanica do mar sobre o litoral?

3.3- Mencione trés dos modos como o mar realiza o transporte de sdlidos.
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II

O grafico da figura seguinte refere a composigao granulométrica de diferentes sedimentos com

i e —

varias origens. 100

1.

Cascalho da praja

Tamanho das particulas (mm)

1.1.Mencione os didmetros extremos aproximados do cascalho da praia.
1.2.Indique o agente de transporte da areia dunar? E do sedimento fluvial?
1.3. Explique por que razao podem considerar-se as areias dunares bem calibradas.

1.4. Enumere e Explique as principais etapas da diagénese.

2. Os minerais sao os constituintes basicos das rochas. Um aluno tinha trés amostras de minerais, A,

B e C, para identificar. Num primeiro ensaio tentou riscar as amostras entre si, tendo verificado
que:

- A ndo deixava sulco em B;

- B e C deixavam sulco em A;

- C nao deixava sulco em B;

- B deixava sulco em C.

2.1. O aluno conclui entao que:
a) C & mais duro do que B.
b) A € mais duro doque Be C.
c) B & mais duro que C.
d) B e C sdo mais duros do que A.

(Indigue as opgdes correctas.)

2.2. Prosseguindo com os ensaios verificou que:
- B risca e é riscado pelo termo 9 da Escala de Mohs;

- Arisca e é riscado pelo termo 4 da Escala de Mohs;
- C risca o termo 6, ndao sendo riscado por ele;
- C é riscado pelo termo 7, nao o riscando.

2.2.1. Indique a dureza relativa dos minerais A, Be C.
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3., O artigo, da autoria de Patricia Filipe, publicado na revista National Geographic Portugal, de
Fevereiro de 2003, descreve, de acordo com as explicagdes actualmente aceites, a origem da
Terra e o aparecimento e evolucdo da vida.

“...A medida que os impactos dos meteoritos diminuiam, iniciou-se um periodo de arrefecimento
que gerou a condensacao do vapor de agua existente na atmosfera. Pouco a pouco, as chuvas
torrenciais inundaram o planeta e iniciou-se a formagdo de um oceano de agua.

Essa massa de agua era escaldante e extremamente acida, mas o didxido de carbono atmosférico
comegou a dissolver-se, combinando-se com i6es carbonato existentes na agua e originando
formagdes calcarias...”

3.1.Transcreva a letra correspondente a opgéo que completa correctamente a frase.
De acordo com a sua génese, as formagdes calcarias referidas no texto sdo rochas
A — Sedimentares Biogénicas;

B — Sedimentares Quimiogénicas;

C — Sedimentares Detriticas;

D — Sedimentares Detriticas consolidadas.

4. O grafico da figura seguinte traduz a composicdo média dos carvoes fésseis originados a partir de

matéria organica de origem vegetal.

(%) D e
Legenda: . ?
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™ / Z
20 / é ‘ /
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4.1.Escolha a letra da opcdo que contém os termos que permitem preencher correctamente os
espagos.
Os tipos de carvées assinalados no grafico pelas letras sao, respectivamente, a 3

A —QeRJ[...] hulha e lignito
B-PeQ]...] hulha e turfa

C - R e P[...] antracito e lignito
D - Qe R|[...] antracito e lignito

4.2 Identifique o tipo de carvdo menos evoluido representado no grafico da figura anterior. Justifique a

resposta dada na questao anterior.
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5., Os diagramas (a, b, c, d) que se seguem representam esquematicamente diferentes condicdes
geoldgicas que favorecem a acumulagdo, em larga escala, de hidrocarbonetos.

5.1.Legende a figura, fazendo corresponder a cada um dos nimeros uma das designacées da lista
seguinte:

A — Petroleo
B — Gas Natural
C — Rocha Impermeavel

D — Rocha porosa e permeavel

6. O esquema da figura que se segue, representa um corte geoldgico onde se observam diferentes
estratos e uma intrusdo magmatica.

e
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Fragmentos
de granito

6.1.Porque pode afirmar-se que as camadas A, B, C, D, E, F, M e |, ndo estdo na sua posicao
original?
6.2.Que nome se da a estrutura representada pelo nimero 1? Dé uma explicacdo possivel para a
| formacado dessa superfi?;ie. ' |
6.3. Comegando pela formagao mais antiga, coloque por ordem cronoldgica todos os acontecimentos
representados na figura anterior, utilizando as letras e o numero.

6.4.1dentifica o (s) principios em que te baseaste para responder a questao anterior.
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7. A figura que se segue apresenta uma possivel relagdo filogenética entre diversos grupos de
plantas. As areas a sombreado fornecem estimativas gerais da abundancia relativa, ao longo do

tempo, dos diversos grupos de plantas representados.

PERIODO )
Quaternario :

Gimnospérmicas

m
-
= |

Tercidrio

Cenozdico ‘

G :r_lk'd;os

Cretdcico Mppocotiledéneas

Pérmico

Devonico

Clordfita ancestral

I

7.1.Faca corresponder V (afirmacdo verdadeira) ou F (afirmacgdo falsa) a cada uma das letras que
identificam as afirmacdes seguintes, relativas a interpretacao da figura anterior.
A — No Devdnico nao existiam plantas com tecidos lenhificados.
B — As Bridfitas diversificaram-se durante o Carbénico.
C - Os licopadios com formas arborescentes extinguiram-se na fronteira Paleozéico — Mesozoico.
D — Psilophyton € um possivel ancestral de plantas com semente.
E — As Cicadaceas estdo filogeneticamente mais préximas das Angiospérmicas do que das
Coniferas.
F — Durante o Triasico, o grupo predominante foi o dos Fetos.
G — Um estrato com os fésseis de Coniferas e de Ginkgos, pode datar do Devonico.
H - Um estrato com os fésseis Licopddios arborescentes e Ginkg_o' s6 pode ser do Periodo

Pérmico.
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7.2.Escolha a letra da opg¢ao que permite comentar correctamente a frase.

As folhas dos fetos deixam, em determinadas condi¢des, excelentes fésseis. O processo de

fossilizagao sofrido pelas folhas dos fetos é a:

A — Mumificacdo
B — Mineralizacao

C — Marca Fossil

D — Impresséo

7.3.Explique, com base nos dados da figura anterior, por que razéo os fetos com sementes sao Gteis

para estabelecer a idade relativa de alguns estratos.

7.4.Escolha a letra que contém os termos que permitem completar correctamente os espacos da

afirmacao.
O grupo das (os)
Periodo :

A — Fetos [...] Cretacico

teve a sua origem no Periodo Pérmico e sofreu uma forte reducdo no

B — Ginkgos [...] Terciario

C — Ginkgos [...] Quaternario

D - Gnetales [...] Terciario

COTACOES (pontos)

I Grupo
1.1-..... 6 pontos
B CE .
1:3mnecaii8®
14-.... 10
21-...10 *
2R ¥
o ST
s S, [}
32-~uiiaB ¥
33 iiic® M
Sub Total — 80
Pontos

Il Grupo
[y (e .
pontos
[
 [o: T
[ ZEe
7.2 (AR
22~ -
3.1-.....
A= e
4.2- ...

[4,]

OO D

o
r'
(]
oo~ ;e

74-.....

Sub Total - 120
Pontos

Total — 200 pontos

Pagina 6 de 6

Bom Trabalhol




